



அங்கிதா குமாவத், அய்யம்.எம். கல்கத்தாவில் பதித்த எம்.பி.ஏ. பட்டதாரி. புகழ்பெற்ற தனியார் நிறுவனத்தில் உதவி மலோளராகப் பணியாற்றிக் கொண்டிருந்த இவர், அந்த வலையைத் துறந்து பால் பண்ணை விவசாயியாக மாறியிருக்கிறார். மாத்ருத்வ பால் மற்றும் இயற்றை உணவு நிறுவனத்தைத் தற்போது அஜமீரில் நிர்வகித்து வருகிறார். அமெரிக்காவிலும் ஜெர்மனியிலும் பணியாற்றிக் கொண்டிருந்த அங்கிதா, அந்தப் பணியை உதறிவிட்டு விவசாயத்தைத் தேர்ந்தெடுத்தற்குக் காரணம் அவருடைய அப்பா.

அரசுத் துறையில் பொறியாளராகப் பணியாற்றிக் கொண்டிருந்த அவருடைய தந்தை பில்சந்த் குமாவத், விருப்ப ஓய்வுபெற்று சில ஆண்டுகளுக்கு முன் பால் பண்ணை விவசாயத்தைத் தொடங்கினார். கலப்படமற்ற உணவத்தை தன்னுடைய ஊர் மக்களுக்கு வழங்க வேண்டுமென்ற நோக்கத்தில் இந்தப் பால் பண்ணையை அவர் ஆரம்பித்தார். பொறியியல் படித்து பொதுப்பணித் துறையில் பணியாற்றினாலும் பில்சந்த் விவசாய குடும்பப் பின்னணியைச் சேர்ந்தவர். அதனால், நாமே ஏன் ஒரு மாடு வாங்கி குடும்பத் தவேகைக் காக்கக் கூடாது என்ற யோசனை அவருக்கு ஏற்பட்டது. இருபத்தைந்து ஆண்டுகளுக்கு முன் 3,500 ரூபாய்க்கு ஒரு மாட்டை வாங்கி மக்களுக்குக் கலப்படமற்ற பாலையும், பால் பொருட்களையும் கொடுத்து இருக்கிறார். இந்தக் கலப்படமில்லாத உணவைச் சாப்பிட ஆரம்பித்ததும் அங்கிதாவின் உடல் நிலையில் நல்ல முன்னேற்றம் தெரிந்தது. பால் பொருட்கள் மட்டுமல்லாமல் மற்ற உணவுப் பொருட்களும் கலப்படமில்லாமல் சந்தையில் கிடைப்பதில்லை என்பதை உணர்ந்த அவர், வீட்டிலேயே காய்கறிகளை விளைவிக் கலாமே என்று நினைத்தார். 2009இல் அஜமீரில் ஒரு நிலத்தை வாங்கி விவசாயம் செய்யத் தொடங்கினார். 2014ஆம் ஆண்டு, அப்பாவின் வழித்தடத்தைப் பின்பற்றி, அங்கிதாவும் தன்னுடைய பெருநிறுவன வலையைத் துறந்தார். தற்போது மாத்ருத்வ பால் மற்றும் இயற்கை உணவு நிறுவனத்தின் இணை உரிமையாளராக இருக்கிறார் அங்கிதா. இவரது பண்ணையில் கோதுமை, காய்கறிகள், பழங்கள் போன்றவற்றை விளைவிக் கிறார். அத்துடன் காளான் வளர்ப்பிலும் வறெறிகரமாக ஈடுபட்டு வருகிறார். சமீபத்தில் இயற்கை உரம் தயாரித்து விவசாயிகளுக்குக் கொடுக்கும் முயற்சியைத் தொடங்கியிருக்கிறார் அவர். அங்கிதா பொறுப்பற்ற பின், பலவிதமான தொழில் நுட்பங்களத்தைத் தங்களிடையே பால் பண்ணையிலும் விவசாய முறையிலும் அறிமுகப் படுத்துகிறார். மொத்த பண்ணையும் சொட்டு நீர்ப்பாசன முறையிலும் சூரிய ஆற்றலிலும் இயங்குகிறது. மழைநீர் சேமிப்புத் திட்டத்தையும் தங்களிடையே பண்ணையில் நிறுவிருக்கிறார்.

தங்கள் பண்ணையில் பாரம்பரியம், நவீனம் இரண்டும் கலந்த விவசாய முறை பின்பற்றப்படுகிறது என்று சொல்கிறார் அங்கிதா.

1921இல் தொடங்கிய எவரஸெட் ஏறும் பயணத்தில் ஆயிரக்கணக்கானோர் மூயன்றிருக்கிறார்கள். ஓவ்வோர் ஆண்டும் நூற்றுக்கணக்கானோர் மூயன்றுவருகிறார்கள். இவர்களில் பலர் பாதிவிலையே திரும்பியிருக்கிறார்கள். பலர் திரும்பாமல் எவரஸெட் பனியில் உறந்தது

போயிருக்கிறார்கள். இந்தத் தடகைகைக் கடந்து கடின்மான இலக்கை நூற்றுக் கணக்கான பணிகள் மட்டுமே அடந்த திரும்புகிறார்கள்; சாதனை படதை திரும்புகிறார்கள்.

00000 00000

இந்தச் சாதனைப் பட்டியலைத் தொடங்கிவதைத் தவிர ஜப்பானைச் சேர்ந்த ஜூன்கோ டபயெட்.

1975இல் எவரஸெட்டை அடந்த முதல் பணை என்ற சாதனையைப் படதை தார். இதுவரை இமயம் தொடர் இமாலயச் சாதனையைப் படதை 492 பரேகளுள் இந்தியப் பணைகளும் கணிசமான பங்குண்டு. பச்சேத் திரி பால்தான் எவரஸெட் தொடர் முதல் இந்தியப் பணை. 1984ஆம் ஆண்டு அவர் இந்தச் சாதனையைப் படதை தார். உத்தராகண்ட மாநிலத்தில் நகூரி என்னும் கிராமம் தான் இவரது சோந்த ஊர். அந்தக் கிராமத்தின் முதல் பட்டதாரிப் பணை இவர்தான். கல்லூரியில் படித்தபோது, துப்பாக்கி சூடும் போட்டிகளில் ஆர்வத்துடன் பங்கேற்றுப் பதக்கங்கள் பெற்றுள்ளார். நண்பர்களின் சேர்த்து சாகசத்துக்காக ஒருமுறை மலையேறியிருக்கிறார். பிறகு மலையேறத்தையே தன் வாழ்க்கையாகக் கொண்டார். அதற்காக முறையான பயிற்சி எடுத்துக் கொண்டார். முதலில் கங்கோத்ரி, ருத்ரகிரியா ஆகிய மலகைகளில் ஏறினார். 1984ஆம் ஆண்டுமே 23 எவரஸெட் சிகரம் தொடார். இந்தியாவே அவரகைக் கொண்டாடியது. அந்த ஆண்டே மத்திய அரசு பத்மசீர் விருது வழங்கி அவரகைக் கவுரவித்தது. அர்ஜுனா விருது போன்ற பல விருதுகளும் அவரதைத் தேடி வந்தன.

0000000000 000000

அருணிமா சின்ஹா உத்தரப் பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த எளிமையான குடும்பத்தின் கட்சிக்

குழந்தை. இளம் வயதிலேயே கைப்படுத்து விளையாட்டில் ஆர்வமுள்ளவர். விளையாட்டுத் துறையில் பல சாதனைகள் படகைக் வணைடும் என்ற லட்சியம் கொண்டவர். ஆனால், குடும்பச் சீழல் கருதித் தனது விளையாட்டுத் திறமையை வைத்து ஏதாவது அரசு வலையில் சேர் வணைடிய கடடாயத்தில் இருந்தார். மத்திய தொழில் பாதுகாப்புப் படபைப் பணிக் கான நேர் காணலுக்குச் சனெற்போது 2011ஆம் ஆண்டில் ஏப்ரல் 11ஆம் ததே அருணிமாவின தங்கச் சங்கிலியப் பறிக் க முயன்ற வழிப்பறித் திருடர்கள் அவரை ரயிலிலிருந்து தள்ளிவிட்டனர். கால் ரயில் சக்கரத்தில் சிக்கிச் சிதறத் தது. காலகை இழந்தபோதும் கலங்காத அவர், ஏதாவது ஒரு விதத்திலாவது சாதித்தே ஆக வணைடும் என நினதை தார். கால் போய் விட்டது. இனி என்ன செய்ய முடியும் என்று நினபைப் பவர்கள்குப் பதிலாக ஊனமுற்ற காலகைக் கொண்ட இமயம் தொடத் துணிந்தார். இரண்டே ஆண்டுகளில் 2013இல் 52 நாட்கள் பயணத்தில் தன் ஓற்றகைக் காலால் இமயம் தொடார். ஓற்றகைக் காலில் இமயம் தொட முதல் பணை என்ற உலக சாதனைக் கும் சொந்தக் காரரானார்.

செவ்வாய், 20 ஜூன் 2017 15:05

மலாவத் பிர்ணா, தலுங்கானா மாநிலம் நிசாமாபாத் மாவட்டத்திலுள்ள பகலா என்னும் கிராமத்தசைச் சேர்ந்த பழங்குடிச் சிறுமி. இவருடயை தந்தை விவசாயக் கபலி. அரசுப் பள்ளியில் இலவசக் கல்வி பயின்றவந்த திருக்கிறார். ஆபரஷென் எவரஸெட் என்னும் திட்டத்தக்கு இவர் தரேந்த தடுக் கப்பட்டார். லடாக், டார்ஜிலிங் ஆகிய மலகைகளில் முதலில் ஏறினார். 2014ஆம் ஆண்டில் தனது 13 வயதில் எவரஸெட் ஏறினார். மிகக் குற்றந்த வயதில் இமயம் தொட பணை என்ற உலக சாதனைக் குச் சொந்தக் காரர் ஆனார் பிர்ணா. இவரது போராட்ட வாழ்க்கை திரபை படமாக வளி வந்துள்ளது.

செவ்வாய், 20 ஜூன் 2017 15:05

இன்னொரு புதிய சாதனையைத் தவி மாலிக், நுங்ஷி மாலிக் சகோதரிகள் படதைத்துள்ளனர். இரட்டயைர்களான மாலிக் சகோதரிகள் 2013ஆம் ஆண்டில் இணைந்து இமயம் தொடர்கள். முதன் முதலில் எவரஸெட் தொட பணை இரட்டயைர்கள் என்ற சாதனையைப் படதைத்துள்ளனர். அரியானாவசைச் சேர்ந்த இந்தச் சகோதரிகள் ஓய்வுபற்ற ராணுவ அதிகாரியின் மகள்கள். அதனால் இவர்கள் உத்தரப் பிரதசேத்தில் பிறந்து தமிழ்நாடு, கரேளா, மணிப்பூர், மத்தியப் பிரதசேம், உத்தராகண்ட் எனப் பல மாநிலங்களில் கல்விபயின்ற உள்ளர்.

நீங்கள் யார் எனக் கேட்டால், தாய், மனைவி, மகள் போன்ற குடும்ப
அடையாளங்களையே நம் இந்தியப் பெண்களில் பெரும்பாலானோர் சொல்வார்கள்.
ஆனால், இந்தக் குடும்ப அடையாளங்களைத் தங்கள் சமீப அடையாளங்களாக
பெண்கள் உருவாக்க வேண்டியது அவசியம்.